

教宗開幕「玫瑰經年」

頒佈《玫瑰童貞聖母》牧函

梵蒂岡電台新聞稿

成千上萬來自各國的朝聖人士，包括許多樂隊，主曆 2002 年 10 月 16 日（星期三）上午，歡天喜地聚集在梵蒂岡聖伯多祿廣場，為恭賀教宗若望保祿二世當選普世教會最高牧人廿四週年，同時等待教宗當場簽署並頒佈他的一道宗座新牧函。這道重要的牧函名叫《玫瑰童貞聖母》，內容在闡述他—教宗—為傳統的玫瑰經十五端增闢五端，使之成為廿端的各種理由。

教宗在簽署牧函之後，並向普世教會宣佈今（2002）年十月至明年十月為「玫瑰經年」。為了這次重要的日子，教宗特別請義大利南部龐貝城玫瑰聖母大殿，把供奉在殿內顯靈蹟的玫瑰聖母像護送到羅馬聖伯多祿廣場，讓各國的朝聖人士瞻仰。教宗重複他今年 8 月 19 日，在祖國波蘭的卡瓦里亞·澤布日多夫斯卡朝聖地，向聖母祈禱的話說：

「至聖聖母，也請為我求得身心的力量，使我能夠徹底完成復活的基督託付給我的使命。我把我一生和我的職務的成果完全交付給妳。我把教會的命運交付給妳，我信賴妳，我再次向妳聲明：一切都是妳的，瑪利亞！一切都是妳的！阿們。」

教宗用上面那段感人的赤子之心的話，感謝天主使他這廿四年來為教會和為伯多祿宗座所盡的力，並在這特殊的日子裡，把教會的生命和人類備受折磨的生活完全託付給聖母保佑。教宗尤其說：

「我也把我的未來托給聖母，我把一切都放在她手中，願她以慈母愛的心腸把我引介給她的聖子。」

教宗又向聖伯多祿廣場的衆多信友說：

「今天我願意藉著兩個簡單的動作，來更明確地表達我的渴望。我等一下就要簽署《玫瑰童貞聖母》宗座牧函，同時隨著頒佈這道以玫瑰經祈禱為宗旨的文件，我宣佈2002年10月至2003年10月為玫瑰經年。」

教宗說他之所以這樣作，不只因為今年是他就職廿四週年，也因為今年是良十三世教宗頒佈《最高使徒職務》通諭一百廿週年，隨著這道1883年9月1日頒佈的通諭，良十三世開始頒佈了一連串有關玫瑰經的文獻。除了這兩個理由外，教宗還說：

「大禧年的歷史上有個很好的習慣，每當以基督和祂的救贖工程為宗旨的禧年結束後，總會宣佈一個向聖母瑪利亞致敬的禧年，目的在祈求聖母的幫助，好使禧年所接受的恩寵能夠開花結果。」

教宗向聖伯多祿廣場的信友說：

「為了和聖母瑪利亞一起瞻仰基督的聖容，還有比玫瑰經祈禱更好的途徑嗎？我們必須進一步發現蘊含在這個簡單、又是教友傳統所熱愛的祈禱中的奧義。這個對聖母的玫瑰經祈禱的結構，是在默想基督生平和作為的奧蹟。」

當我們重複呼求萬福瑪利亞的時候，我們能夠深入了解天主聖子降生使命中的主要事蹟，這些事蹟是福音和聖傳傳遞給我們的。」

教宗於是指出他新增五端玫瑰經奧蹟的理由和意義說：

「為了使福音的概要更見完整，並提供更多的靈感啓發，我在《玫瑰童貞聖母》宗座牧函中提議，給現今玫瑰經默想的奧蹟新增五端，我名之為『光明的奧蹟』。這五個奧蹟包括救主在約旦河受洗到受難之前的這段公開的生活。這項提議的目的在擴展玫瑰經的視野，好使熱心而非機械式地頌唸玫瑰經的人更能進入福音內容的深處，並使自己的生命日漸和基督的生命結為一體。」

最後，教宗感謝在場的各國朝聖人士和在這特殊的日子與他心靈結合在一起的人，感謝他們的愛戴，感謝他們不斷用祈禱來支持他。教宗並把有關玫瑰經的新牧函託付給全球的主教和教友妥善地運用，也祝望玫瑰經年在每個人心中結出良好的果實，使主曆 2000 大禧年的恩寵成為世界和平之源。